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Η Τεχνητή Νοημοσύνη στην ψυχοθεραπεία: 
Αναπόφευκτο κακό ή αναπτυξιακή εξέλιξη; 
Σύμπλευση ή παράλληλο σύμπαν;
ΙΣΤΟΡΙΚΌ ΆΡΘΡΟΥ: Παραλήφθηκε 29 Οκτωβρίου 2025/Δημοσιεύθηκε Διαδικτυακά 20 Δεκεμβρίου 2025

Άρθρο σύνταξης

«Αυτό είναι ένα chatbot τεχνητής νοημοσύνης (ΑΙ) και όχι ένα πραγματικό πρόσωπο. Αντιμετωπίστε όλα όσα λέει ως μυθοπλα-
σία. Αυτά που λέγονται δεν πρέπει να θεωρούνται γεγονότα ή συμβουλές», αυτά είναι τα πρώτα λόγια που το Gharacter.AI ένα 
chatbot συμβουλευτικής, λέει σε αυτούς που απευθύνονται σε εκείνο για βοήθεια. 

Είναι συχνό οι άνθρωποι να απευθυνόμαστε σε μηχανές για ψυχοθεραπεία; Το κάνουμε, άλλωστε για τα περισσότερα στοιχεία 
που απαρτίζουν την καθημερινότητά μας, πολλές φορές θεωρώντας το αυτονόητο. Αρκετές φορές μάλιστα, προτιμούμε την ε-
παφή μας με αλγορίθμους παρά με άλλους homo sapiens. Είναι το ίδιο εύκολο ή αποδοτικό να αναζητούμε βοήθεια από μηχανές 
σε θέματα ψυχικής υγείας; Το μέγεθος της παγκόσμιας αγοράς chatbots για την ψυχική υγεία και τη θεραπεία αντιπροσώπευε 
1,37 δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ το 2024 και αναμένεται να φτάσει περίπου τα 2,38 δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ έως το 2034, 
αυξανόμενο με σύνθετο ρυθμό ανάπτυξης (CAGR) 5,7% από το 2024 έως το 2034.1 Αυξανόμενη είναι και η χρήση των griefbots, 
μηχανών τεχνητής νοημοσύνης (ΑΙ) που βοηθούν να συνεχίσουν οι νεκροί μας την «παρουσία» τους μαζί μας.2

Ποια είναι τα χαρακτηριστικά που έχουν τα chatbots και γίνονται όλο και πιο περιζήτητα; Είναι άμεσα προσβάσιμα ανά πάσα 
στιγμή όλο το 24ωρο, συνθέτουν όλη την ανθρώπινη γνώση γύρω από το θέμα με τον βέλτιστο συνδυασμό, αποδέχονται πλήρως 
και δεν κρίνουν, και είναι φτιαγμένα να συμμαχούν με τον χρήστη και να τον διατηρούν σε επαφή. Και σαφώς είναι φθηνότερα.3 Η 
όλο και μεγαλύτερη ζήτηση για ψυχοθεραπεία, σε αντιδιαστολή με τη μειωμένη δυνατότητα για θεραπευτές (ειδικά στον δημόσιο 
τομέα) συνεπάγεται μεγάλες αναμονές και επιδείνωση των συμπτωμάτων.4 Η ύπαρξη «θεραπευτών» που βρίσκονται έτοιμοι ανά 
πάσα στιγμή, δεν κουράζονται, και μπορούν να ακούνε και να ενθαρρύνουν, ακούγεται σαν μια πολλά υποσχόμενη λύση.5 Τι πει-
ράζει κι αν δεν είναι άνθρωποι; Ίσα-ίσα, αυτό για κάποιους αποτελεί εχέγγυο ανεξαρτησίας, αντικειμενικότητας και προφύλαξης 
από τις ανεπιθύμητες ενέργειες της θεραπευτικής σχέσης (εξάρτηση, καθοδήγηση, ερωτικοποίηση, επιθετικότητα). Πόσο καλά 
μπορεί ένα chatbot να παίξει τον ρόλο του θεραπευτή; Μπορεί να κρατήσει το ενδιαφέρον, αλλά μπορεί να κρατήσει τα όρια; 
Μπορεί να καταλάβει πότε η συζήτηση εκτροχιάζεται; Η ΑΙ προσπαθεί να κρατήσει τον χρήστη στη συζήτηση, όπως και ο αλγό-
ριθμος μας προτείνει κάτι που μας ελκύει στα social media.6 Είναι αυτό θεραπευτικό;

Η απουσία της ανθρώπινης επαφής και εγγύτητας μπορούν να αναπληρωθούν; Υπάρχουν ασθενείς που δυσκολεύονται με αυτό 
ακριβώς το συστατικό μιας ψυχοθεραπείας, την ανθρώπινη αλληλεπίδραση. Τα chatbots βασίζονται στην πιθανότερη γλωσσική 
αλληλουχία, μπορούν, όμως, να διαχειριστούν και να αναγνωρίσουν συναισθήματα; Η δυνατότητα της ΑΙ να αναγνωρίζει συναι-
σθήματα και εκφράσεις του προσώπου βελτιώνεται συνεχώς.7 Η ΑΙ είναι ήδη καλύτερη από τον άνθρωπο σε δοκιμασίες που δεν 
βασίζονται στον λόγο και έχει κατακτήσει πεδία στα οποία ήταν υποδεέστερη μόλις λίγα χρόνια πριν (έχει νικήσει στο παιχνίδι 
στρατηγικής γκο, αναγνωρίζει περισσότερες γάτες σε φωτογραφίες, κ.ά.)6 Όσον αφορά στην ψυχοθεραπεία, υπάρχουν ελεγχό-
μενες μελέτες από την Ιαπωνία, Αυστραλία, Ευρώπη και ΗΠΑ που δείχνουν καλά θεραπευτικά αποτελέσματα σε συγκεκριμένες 
καταστάσεις (κατάθλιψη, ιδεοψυχαναγκαστική διαταραχή) με τη θεραπεία ΑΙ, μόνη ή σε υβριδικό μοντέλο8–10 ή σε ζητήματα που 
αφορούν στην ψυχο-εκπαίδευση.5 Υπάρχουν αντίθετα, και αναφορές για επιδείνωση της αυτοκτονικότητας.11

Ποια είναι, όμως, τα χαρακτηριστικά μιας μη ανθρώπινης θεραπευτικής σχέσης; Υπάρχει ενσυναίσθηση; Τι εννοεί ένα chatbot 
όταν λέει «σε καταλαβαίνω»; Τι εννοεί ένας άνθρωπος-θεραπευτής όταν λέει «σε καταλαβαίνω»; Πώς νιώθει ένας άνθρωπος όταν 
μιλά σε μη άνθρωπο; Υπάρχει μεταβίβαση; Τι είδους είναι αυτή;12 Αν η μεταβίβαση σε έναν άνθρωπο θεραπευτή είναι απέναντι 
στον άλλον, η μεταβίβαση σε έναν ΑΙ θεραπευτή θα είναι απέναντι στον μεγάλο Άλλον; Αν η μεταβίβαση είναι ίδιον της ανθρώπι-
νης διεπαφής, πώς αυτή θα διαμορφωθεί για τους ανθρώπους της επόμενης γενιάς, που αναπτύσσονται εξ αρχής σε έναν ψηφια-
κό κόσμο, αγγίζοντας περισσότερο το κινητό τους τηλέφωνο, παρά άλλους ανθρώπους; 

Όταν, όμως, μιλάμε για ένα chatbot, μιλάμε για έναν θεραπευτή ή για ένα εργαλείο;13 Σε τι διαφέρει από ένα μαγνητικό τομο-
γράφο; Είναι η σχέση μας ανταγωνιστική ή μπορεί να χρησιμοποιηθεί σαν εργαλείο; Μπορεί η ΑΙ να εκπαιδευτεί και να απαντά 
στα αιτήματα, όπως θα απαντούσε ένας συγκεκριμένος θεραπευτής και να είναι ο βοηθός του; (αν σκεφτούμε ότι μπορεί να εκπαι-
δευτεί και να γράφει σαν τον Σαίξπηρ, η απάντηση είναι μάλλον καταφατική). 
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Υπάρχουν ηθικά ζητήματα; Μία ΑΙ θεραπεία έχει τις προκαταλήψεις που έχει η βάση δεδομένων στην οποία βασίζεται (οι άν-
θρωποι θεραπευτές ποιες προκαταλήψεις έχουμε;). Η ηθική, όμως, ακολουθεί τις αλλαγές σε μια κοινωνία, δεν τις διαμορφώνει. 
Υπάρχουν, ήδη, ΑΙ influencers με χιλιάδες ακολούθους, ΑΙ ηθοποιοί με δικούς τους θαυμαστές και ΑΙ καλλιτεχνικά έργα που δεν 
ξεχωρίζουν εύκολα (ή και καθόλου) από τα ανθρώπινα. Τι κι αν δεν περιέχουν «κατάθεση ψυχής» όπως τα τελευταία.

Είναι ασφαλής η θεραπεία ΑΙ; Υπάρχει θέμα απορρήτου αντίστοιχο με τους ανθρώπους-θεραπευτές; Είναι απίθανο (προς το 
παρόν) δύο θεραπευτικά chatbots να κουτσομπολεύουν τους ασθενείς τους, αλλά όλοι γνωρίζουμε τι σημαίνει διαρροή στοιχείων 
και κυβερνο-επίθεση σε δίκτυα υπολογιστών.

Ξεκίνησα να γράφω αυτό το κείμενο με σκοπό να αναδείξω τα μειονεκτήματα της ΑΙ θεραπείας απέναντι στην ψυχοθεραπεία 
που μάθαμε τον 20ο αιώνα. Όσο έγραφα, ένα-ένα τα μειονεκτήματα φαίνονταν να μη διαφέρουν ιδιαίτερα από αυτά που εμφανί-
ζονται και στην παραδοσιακή ψυχοθεραπεία. Το μόνο επιχείρημα που μένει, είναι ότι τα πράγματα που διαμείβονται μεταξύ των 
ανθρώπων είναι πιο πλήρη, πιο δυνατά και πιο μόνιμα. Όχι γιατί η θεραπεία είναι τέλεια (το αντίθετο μάλιστα), αλλά γιατί συμβαί-
νουν και σε ένα επίπεδο άρρητης, συναισθηματικής αλληλεπίδρασης. Στην παρούσα φάση, η ΑΙ θεραπεία έχει εμφανείς ατέλειες. 
Στο μέλλον πιθανόν να τελειοποιηθεί, αλλά και πάλι, ίσως είναι καλύτερος για εμάς ένας ανθρώπινος «αρκετά καλός θεραπευτής».
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